

## ● 短消息

男童被诊怀孕  
医生被停职

本报综合消息 近日，一名1岁男童因连续发烧住进安徽省宿州市立医院，彩超结果显示男童有了“身孕”。经家属再三追问，医生承认报告单出错，院方已处罚相关责任人。

该院宣传科解释，初步调查结果显示，出现错误是因电脑系统延迟，导致打印出来的检查报告患儿个人信息和检查结果不符。另关于家属提到的为何检查时一医生在岗，报告单上却有两名医生签名，院方没有多说，只表示由于这名值班医生工作失误，医院已在全院对其进行批评，并作停职待岗处理。

辽宁公立医院  
将试点分级诊疗

本报综合消息 1月19日，辽宁省召开卫生计生工作会议，提出将继续推进县级公立医院改革，将改革范围扩大到全省44个县，涉及100多家医院，将全部取消药品加成，调整医疗服务价格。

## ● 会议快讯

## 大数据促国民建立科学健康理念

本报讯 1月16日，“第二届中国肥胖指数启动新闻发布会”在京举行。“体重超重问题研究课题”同时启动，旨在通过系统研究，建立全民肥胖健康监控系统，为大众的健康生活保驾护航。

会上，中国社科院食品药品产业发展与监管研究中心主任张永建教授介绍了“中国体重超重课题”的基本设想，并提出课题两大特点：一是以大数据为基础；二是研究特别强调肥胖带来的社会问题，由此为人们生活提供有效指导，突出减肥人群的生态，将重点关注减肥人群的日常生活，如减肥与外貌的关系、减肥与生理期变化、减肥人群对付便秘的方式等。

活动由中国社科院食品药品产业发展与监管研究中心和广东绿瘦健康信息咨询有限公司共同主办。（李顺华）

## ● 重点关注

中国科学院院士、北京协和医学院院长曾益新：  
医改五步走 全科宜先行

本报讯（记者 张雨）“在我的期盼中，医改应该实现五步走，其中全科医学是我国医改顺利推进的基础。”1月19日，在“北京协和医学院第三期全科医学师资培训班”开班仪式上，中华医学会全科医学分会主任委员、北京协和医学院院长曾益新院士畅谈了他对医改的期盼。

曾益新指出，作为五步走的第一步，首先要使经过规范化培训的、合格的全科医生能够到基层执业。医改的重点在于

“重心下移、资源下沉”，要想实现这样的目标，就要提高基层全科医生的岗位吸引力，这需要包括薪酬待遇、职称晋升、职业发展、社会地位、同行认可等在内的一整套政策的配合。

第二步，在保险制度的引导下推行分级诊疗，实现首诊在基层。拥有了合格的全科医生队伍，如果老百姓还不能在基层首诊，就应该通过合理的保险制度加以引导，甚至是通过限制报销等措施来保证首诊在社区的实施。

第三步，实现基层全科医生和大医院专科医生既协作又良性竞争的关系。当大量患者被留在基层，大医院必然会担心生计问题。大医院专科医生只有与基层全科医生建立起良好的合作关系，才能使全科医生在遇到不能处理的问题时首先想到把患者转诊到大医院。患者自己应该有一定的选择权，这种选择权会使大医院更注意自己在群众中的口碑。

第四步，推行多点执业。首先要让医务人员的福利社会化，使其成为社

会人；其次，住院医师和专科医师的规范化培训也要由社会来承担，而非由医院承担。否则，医院既要负责培养医生，还要负担医生的养老金和社会保险，当然不愿意让医生到外院多点执业。

第五步，在实现上述四步的基础上，“倒逼”公立医院全面改革。

曾益新指出：“培养高水平的全科医师队伍是我国医改得以推进的基础，是使医改进入良性循环的前提，是支撑中国老百姓健康梦的保障。”

## ● 图片新闻



“前些日子‘医疗小丑’来到医院，给我们带来了一种‘快乐治疗’的理念。快乐治疗需要扎根。”复旦大学附属儿科医院党委书记徐虹指出，慢性病患儿住院时间长，难免感到焦灼、抑郁。于是该院与上海戏剧学院商量，最后双方以签约形式把上戏木偶剧引入医院。日前，上海戏剧学院提线木偶剧《驯猴》《仙女》在复旦大学附属儿科医院演出，引起100多名住院患儿及家属的极大兴趣。

图/文 孙国根

►为进一步提高护士静脉穿刺水平，使全体护理人员掌握过硬的技术，济宁市第一人民医院在全院范围内开展了持续10个月的第二届静脉输液比武暨“金牌护士”评选活动。1月14日，该院举行“金牌护士”表彰大会。考核要求参赛护士在全院范围内连续为100名患者进行静脉留置针穿刺，穿刺成功率达到96%以上，并设置时间限制及沟通能力考核环节。图/文 辛全秋 乔萌



## ● 热点答疑

## 住院医师收入提高指日可待

本报讯（记者 杨萍）1月19日，记者从中国医师协会获悉，近日，由中国医师协会毕业后医学教育部主办的“住院医师规范化培训”微信公众平台收到读者来信，询问“国家用于住院医师规范化培训的补助资金，什么时候能发到住院医师手中？”毕业后医学教育部专门组织专家为住院医师答疑解惑，“专项资金已经全部

下拨到各省级财政，住院医师获得经费的时间指日可待。”

据悉，中央财政投入的按照3万元/人/年标准的专项资金，根据国家下达的培训任务，已经全部下拨到各省级财政。并将由省级财政根据各培训基地2014年实际招收的情况，按人头拨付给培训基地。

“因各省招收工作完

成的时间不同，个别省份尚未完成招收工作，拨付到培训基地的经费发放给住院医师的时间也有先后。按照国家要求，省级财政还需进行配套投入，部分已完成招收工作的省份还要协调本省级财政投入的金额，所以住院医师本人真正拿到补助的时间会滞后于国家文件下发的时间。”毕业后医学教育部副主任邢立颖解释。

（上接第1版）

张艳萍在启动会上具体介绍了项目的主要内容和计划：在1年内，采用问卷（网络、实体填写收集）和座谈（深度访谈）研讨等形式，开展调研。调研内容侧重于：改善医师健康，政府和医院应提供哪些条件？医院应采取哪些措施？行业协会应发挥什么作用？医师自己该注意什么？计划收集问卷1~3万份。

该项目由中国医师协会主办，《医师报》社与中国医师协会继续医学教育部共同承办。

## ● 医院快讯

良好医患关系  
改善患者生活质量

本报讯（记者 杜远）1月18日，北京大学人民医院肾内科举办了一场特殊的“迎新春——颁奖晚会”，肾内科全体医护人员为患者颁发“松鹤奖”、“优秀自我管理奖”等多个奖项。

“肾病属于慢性疾病，医患关系和谐更能够提高患者对治疗的依从性，提高患者的生存质量。自2008年起，该活动已经连续举办了七届，颁奖旨在鼓励患者有效的自我管理，重返正常的生活和工作。”活动发起人、肾内科主任王梅教授介绍。

王梅表示，科室还为患者建立了就医的绿色通道，一旦患者因并发症到其他科室就诊，肾内科的医生将全程给予配合，让患者有所依靠。也因此，患者对医生有了绝对的信任，肾内科副主任左力教授介绍，目前科室内开展的十余项临床研究，都得到了全部患者的积极配合。“良好的医患关系在患者治疗时起到了重要的作用，进一步提高了患者的生活质量。”左力说。

## 我国盆底功能障碍性疾病临床研究获重大进展

本报讯 历时10余年，由解放军总医院第一附属医院鲁永鲜教授、中国医学科学院北京协和医院朱兰教授领衔完成的盆底功能障碍性疾病流行病学及临床研究，首次在国际上报道了中国女性尿失禁的发病率及高危因素，并开展了系列盆腔重建手术，使盆底功能障碍性疾病的治疗由单纯解剖修复向功能修复转变。该研究日前获军队医疗成果二等奖。

传统盆底功能障碍性疾病以手术切除和解剖修复为主，远期复发率高达20%~50%，且导致部分功能丧失。鲁永鲜等在借鉴国际先进技术和总结临床病例的基础上，创新性地开展经阴道无张力吊带、阴道旁修补，骶棘韧带固定，高位骶韧带悬吊，骶骨阴道缝合，阴道封闭，聚丙烯网片加固系列盆腔重建手术，使其功能尽可能得以保留或修复。（张献怀）